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OA 15: mostrar que comprenden las medidas de posicidon, percentiles y cuartiles:
identificando la poblacion que esta sobre o bajo el percentil.

Representandolas con diagramas, incluyendo el diagrama de cajén de manera manual y/o
con software educativo. Utilizandolas para comparar poblaciones.

| ENCUENTRO EN PLATAFORMA MEET

Estimado alumno:

A partir de esta semana las clases se realizaran en

Google Meet.

Q

Google Meet

Cada clase tendra un link de ingreso diferente,

que estara registrado en tu Calendario, dentro
de tu correo institucional.

El horario sera el dia miércoles a las:

curso Profesor/a hora

8°A Profesora Karina |09:00 hrs.
8°B Profesor Hugo 10:00 hrs
8°C Profesora Karina [10:00 hrs.

No se enviara correo con link,
debes revisar tu calendario.




Medidsg de Pegicion

Las medidas de posicion dividen los datos en partes iguales. Una de las medidas de posicion son los cuartiles
(Qk, conk =1, 2, 3), que corresponden a tres valores que dividen una distribucion de datos en cuatro partes iguales.

25% : 25% : 25% : 25%

, ) n
Para calcular el cuartil Qk se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular
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n
Si es un ndmero entero, Qk es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion y el dato siguiente.
#4 . 4
uaV(n ecg . -k .

n n-k
Si es un numero decimal, Qk es igual al dato que ocupa la posicion [ } + 1.
4

4
La parte entera de un nimero a se escribe como [a] y se define como el mayor de los nimeros enteros menores o
iguales que a. Por ejemplo, [12,99] = 12, [-5,789] = -6.

En la situacion inicial, al ordenar los datos de menor a mayor, resulta:
28 11 29 | 882 [ 32 [ 38 [ 34 [ 38 [ 3 [ 388 [ 3 [ 40 [ 40
Los cuartiles son Q1 =& 02 = 34; Q3 = 38.

El primer cuartil (Q 1) coincide con el percentil
25 (P25).

El segundo cuartil (02) es igual al percentil
50 (Pso)‘

El tercer cuartil (03) equivale al percentil 75 Q
Pre) J eWCenfﬁ ecg’:

El percentil 50 (P50) coincide con la mediana
(Me) de la distribucion de datos.

Los percentiles (Pk) corresponden a los 99 valores de una distribucion que la dividen en 100 partes iguales. Cada
uno de ellos equivale al 1% de la distribucion. Para calcular el percentil PK (conk =1, 2, 3, ..., 99) se deben ordenar

, n
los datos en forma creciente y calcular
100

€s un numero entero, Pk es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion y el dato siguiente.
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€s un numero decimal, Pk es igual al dato que ocupa la posicion [ } + 1.

100 100

En la situacion inicial, al ordenar los datos de menor a mayor se tiene:
0-0-1-1-2-2-2-2-83-4-4-5-5-6-6,luegon=15.

n.k 15-25

100 100

Al calcular P25, conn=15yk = 25, se tiene

[375] + 1 =3 + 1 =4, es decir, P, = 1.

=379 lliedo P25 ocupa la posicion

Lo anterior se puede interpretar como que el 25% de los estudiantes ve a lo mas 1 hora de programas de deportes.



g[@ﬁagmhza de Cajén

Un diagrama de cajon es una representacion que permite visualizar algunas caracteristicas de la poblacion en
estudio a partir de las medidas de tendencia central y de las de posicion. Para construir un diagrama de cajon se traza
una recta graduada a partir de los datos y se construye un rectangulo (cajon) en cuyos extremos se ubican Q Y Qs'

El largo de la caja es Q3 -Q = Ric, que corresponde al rango intercuartil es decir, a la variabilidad de los datos
con respecto a la mediana (Me).

Dentro del cajon se traza una linea vertical en el lugar de la mediana (Me); de esta manera, se divide el conjunto de
datos en dos partes porcentualmente iguales. Luego, se trazan dos lineas, a ambos lados del cajon, desde sus
extremos hasta los valores del dato menor y del mayor de la distribucion.

En la situacion inicial, el diagrama de cajén

representa los siguientes datos. I—‘ —I.
Dato menor =0 | '
< i | :1 | | | | ‘ | | | »
Q1 = 2 o T [ I T T
01 234 8 10 12
02 == Me Dato  Q,M, Q, Dato
QS =13 menor Clll mayor

2
Dato mayor = 12
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4) Analiza la informacion que se muestra y luego responde.

Se pregunta a un grupo de estudiantes sobre la cantidad de revistas que leen durante las vacaciones. Los resultados
son los siguientes:

DI BN (SR S R (0 o s R e O (e B o Bl o

Q) (A qué corresponde el percentil 80? NS—— Sond
{g\:aéo ; ordenar e Nenor A MOO/ 24 DATos

0-0-044-144-2-2-2-2-2-2-3-333 -‘Llr-w-s-:

Poo- 243G - 492 - 192 <194 =20 .. [Fgo-
100 10

Es o e ?0/~ do los esludiombes lee a (0 omas Y

Yevistas duranile las vacacones.




B) LA qué corresponde el cuartil 2?

4”Pa,so: OvDerar 2 amenor Q. m\ada(

O-0-0111411-2-2-22-22-3-3-3-3-3-4-4-4-55
f\\v
Q.- 24-2 - 3_8_=424+15_—le2;
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Es ducir el 50% de los estudianks lee a lo amas 2 rovishas
dwank o vaauones,

C) Construya un diagrama de cajon
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